土地家庭经营对农村劳动力变化趋势的影响分析

文/许月明

土地家庭承包经营制度实施二十五年来,农户家庭劳动力配置方面发生了很大变化,农村劳动力大量节约和持续性释放,从农业产业转向非农产业,出现了农村劳动力"剪刀差"变化趋势,即农户家庭配置于农业产业劳动力和非农产业劳动力之间呈现"剪刀差"变化趋势,同时在农业生产中男劳动力减少速度明显快于女劳动力减少速度,男女劳动力结构之间又呈现出"剪刀差"变化趋势。本文通过对农村劳动力供需影响因素分析,探讨农村家庭劳动力"剪刀差"变化趋势形成的原因。

一、家庭经营中农村劳动力供需的影响因素

生产要素的组织配置方式,主要有两种模式:一是资本集约式,二是劳动集约式。在土地家庭承包经营的25年中,农业生产呈现出劳动集约到资本集约的变化趋势,并在这种变化中出现农村劳动力的"剪刀差"变化趋势。

(一) 家庭经营中农村劳动力需求的影响因素

进入20世纪80年代后期,农产品的价格逐渐走向市场化,农产品供求关系对家庭经营土地上资本和劳动力的投入决策产生了很大影响。特别是1996年以后,市场上农产品出现了卖难现象。影响家庭劳动力配置于土地经营的因素显化,但主要有来自内外部的三个方面。

(1) 边际劳动生产率

从理论上讲,边际劳动生产率是一条特定的劳动力需求曲线,该曲线总是与特定的技术水平和资本存量相对应。当农产品市场出现卖难的现象后,农户为实现农业收入不减少,会积极调整农产品种植结构,如北方农区,以小麦、玉米等传统大田作物调整为经济作物,特别是城郊地带,经营蔬菜、鲜果或花卉等技术密集型特色农业区形成。产业结构的调整要求农户对技术和资本的投入增加,边际劳动生产率曲线就会右移,在不考虑劳动力机会成本或外部工资水平的情况下,会导致均衡的劳动力需求数量增加。

(2) 外部机会成本

随着农村土地使用制度改革的深入,其它经济领域的改革亦逐渐全部推开,外部机会成本对土地家庭经营中劳动力的需求产生很大影响。自20世纪80年代后期开始,多数农产品价格逐步改由市场供求决定。而此时以农产品加工为主的乡镇企业迅速发展,吸引了大量农村劳动力。当非农就业平均工资高于经营农业工资(劳动力产值)时,有限的劳动力趋向于劳动力工资高的领域,经营农业的机会成本上升,家庭劳动力需求决策受到影响,选择结果是家庭青壮年男劳动力选择非农就业,而已婚妇女和老年劳动力因受非农就业条件的限制和照顾子女的需求而留在土地上继续从事农业,致使边际劳动生产率曲线左移,其他条件不变的情况下均衡的劳动力需求量减少。见表1。

表1 河北省200个农户家庭劳动力需求变化表 单位:人

| 年限 | 户数 | 人口 | 劳动力总量 | 其中:农业 | 其中: 非农产 | |
|------|-----|-----|-------|-------|-----------------|--|
| 1990 | 200 | 960 | 460 | 300 | <u>业</u> 160 | |
| 2000 | 200 | 976 | 480 | 260 | 220 | |
| 2005 | 200 | 996 | 480 | 205 | 275 | |

注:表中数据来自河北省徐水县、固安县、三河市30个平原行政村30个农户资料调查 在家庭经营土地面积长期不变情况下,因外部利益的存在、劳动机械化程度不断提高及土地 规模对劳动力的可容度限制,使家庭劳动力需求数量逐年减少,妇女和老年劳动力成为稳定的农业 经营者,可称为职业型农民。为实现既定利益目标,家庭分配于农业上的劳动力总量处于减少趋势中。

(3) 农产品的市场需求影响

当农户家庭决策经营内容时,影响决策的最现实因素是农产品在市场上的供需情况。根据市场供需预测决策生产,即以市场为导向进行种植结构调整,达到利益最大化。农户家庭对农产品市场需求预测的依据是上一年该农产品市场需求情况,因此具有滞后性。农产品价格波动会影响家庭生产决策,而不同的生产内容对劳动力的需求不同。如经营设施农业,京津郊区农户家庭近几年多

选择建设温室大棚生产错季蔬菜、市场稀缺瓜果或花卉,其对劳动量的需求是经营大田作物(小麦+玉米)的几十倍。家庭劳动力配置也因经营土地的观念和预期不同而有别。如三河市燕郊镇位于北京和天津两大城市之间,农民以市场为导向,面对北京和天津两大农产品消费市场,出现以行政乡镇为代表的或蔬菜、或瓜果、或花卉等特色农业产区,产品需求量和价格相对稳定,农户家庭劳动力配置也相对稳定。在这些特色农业产区,很少农民家庭放弃或粗放经营土地,土地经营成为家庭收入的主要源泉。

(二) 家庭经营中劳动力供给的影响因素

家庭劳动力供给的影响因素与需求影响因素是相互联系的,需求是供给的动力。在家庭经营中劳动力供给决策的影响因素,主要表现在两个方面。

(1) 经营决策偏好

不同的人有着不同的偏好。在所处地理位置、农业生产条件、面对的市场需求、承包的土地面积等一般条件相同的情况下,越是偏好农业生产的农户,家庭中供给于土地上的劳动力越多,而偏好闲暇或非农产业经营的农户,家庭在承包土地上的劳动力供给较少。

在家庭经营制度下,农村劳动力的供给主要包括青壮年男劳动力(18—60岁)、青壮年女劳动力(18—55岁)和老年劳动力(男60岁以上,女55岁以上)三个群体。不同群体经营决策偏好是不一致的,青壮年男劳动力面临非农就业市场的吸引,倾向于从事非农产业。而农民的家庭内部成员之间存在着相互替代、相互补充的劳动力供给关系,所以家庭中从事农业生产的劳动力由以青壮年男劳动力为主转向以老年劳动力和已婚妇女劳动力为主。但由于农村劳动力非农就业具有较大压力,部分农村劳动力选择"农忙而归,农闲而出"的就业方式。

(2) 收入结构

收入来源影响家庭劳动力配置结构。在其他因素不变的情况下,若家庭的主要收益来源于非农产业收入,那么家庭配置于非农业产业的劳动增加,相应配置于农业产业的劳动会减少。分析农户家庭收入结构及农户家庭劳动力供给结构变化,可以看出农户家庭劳动力对农业供给受农户家庭收入结构的影响程度。农户家庭供给在农业生产上的劳动力变化与农户家庭农业收入变化相一致。

二、土地家庭经营制对劳动者行为产生的作用

土地家庭经营制度的实施引起了大量农村剩余劳动力的释放与分离,家庭劳动力结构也发生了很大变化。

(1)剩余劳动力释放与分离

在土地家庭经营制度下,一切生产决策和生产过程安排全由农户家庭成员自己完成。农户家庭成为土地经营的决策者。随着其它领域的开放程度逐步扩大,各种技术成果不断投入于农业生产,使农户家庭生产率水平和土地产出率水平不断提高,特别是传统农业,机械化使农户家庭投入到农业的劳动时间大大减少(经营小麦年均劳动时间18天)。家庭劳动力得到了充分的释放并从土地经营中分离出来从事非农业经营。

从1996年开始,北方农区家庭劳动力从土地中分离的比例超过劳动力总量的50%,尽管农村劳动力非农就业困难重重,但土地承载能力的制约和外部利益的吸引使剩余劳动力越来越多地离开农村,特别是青壮年劳动力。到目前为止,从事农业固守承包地的农民多数是家庭中的妇女和45岁以上的男劳力,所释放劳动力比例达到57.3%,即平均每个家庭中都有一或两个劳动力不再关心土地经营如何。

(2) 家庭劳动力构成的变化

家庭劳动力构成的变化是土地家庭经营制度实施后的又一特征,即青壮年男劳动力逐步退出农业劳动,家庭中已婚妇女成为主要劳动力,成为土地的主要经营管理者。在土地家庭经营制度实施初期,家庭劳动力全部倾注于所承包的土地中,之后由于外部就业机会的增多和土地承载力有限的现实,剩余劳动力在家庭经营决策中分离。男女劳动力性别差异对经营方式或领域的选择遵循了一条最佳配置原则,即根据劳动力的能力和最佳适宜性决策家庭中男女劳动力的使用方向。因此逐步形成了妇女劳动力是承包地经营的主力军的特征。

家庭妇女劳动力投入出现先减少后稳定的变化特征。因为每个农户家庭所经营的土地规模是有限且较稳定的,一般一个五口人之家拥有土地面积在0.333-0.50公顷之间。机械对劳动的替代从20世纪80年代末期已经开始,家庭男劳力分化出来从事非农产业,已婚妇女劳动力成为家庭中主要的土地经营管理者。家庭中男女劳动力配置变化情况见表2。

表 2 河北省 200 个农村家庭在承包地上的劳动力结构变化表。

| 年限↩ | 总劳动口↓ (人)↓ | 其中男劳动力₽ | | | 其中女劳动力₽ | | |
|-------|---------------|---------|------|--------|---------|------|-------|
| | | 数量₽ | 其 | 中农业₽ | 数量₽ | 其中 | 中农业↩ |
| 1978₽ | 800₽ | 460₽ | 460₽ | 100%₽ | 340₽ | 340₽ | 100%+ |
| 1990₽ | 863₽ | 480₽ | 160₽ | 33.3‰ | 383₽ | 306₽ | 80%₽ |
| 2005₽ | 869₽ | 480₽ | 120₽ | 25.0%₽ | 389₽ | 291₽ | 75‰ |

从表2可知,家庭留守于承包地上的劳动力结构变化具有明显的规律性,呈现男劳动力下降幅度大,由100%下降到25%,减少了3/4;妇女劳力虽然下降但与男劳动力相比,幅度小且缓慢,由1978年的100%到2005年的75%,仅仅下降了1/5。在家庭劳动力结构变化过程中,男劳动力减少速度远快于妇女劳动力的减少速度。

另外,其它数据反映了家庭中男、女劳动力从1978年开始出现下降速度快慢差别,男女劳动力离农趋势如同张开的"剪刀"。男劳动力作为家庭剩余劳动力首先从农业中分离出来,或离土不离乡,或离土又离乡从事非农产业;已婚妇女基本稳定在家中经营管理着所承包的土地。

由以上分析可知,在土地家庭承包经营制度运行二十多年中,制度的绩效不仅在于提高了土地生产力水平,而且反映出对农村劳动力的配置影响是巨大的,基本形成了稳定而有规律的劳动力变化趋势,这也是土地承包制度在释放农村劳动力方面的绩效表现(作者单位:华中农业大学土地管理学院博士)

相关链接

转型背景下中国社会阶层结构培育的现状及对策以名镇(村)旅游资源优势带动河南新农村建设土地家庭经营对农村劳动力变化趋势的影响分析破解科技型中小企业融资困境的有效措施我国民营经济发展中存在的问题及对策监事会制度的缺陷与公司监督机制的重构我国居民收入分配状况分析论经济法的和谐功能对转轨的历史内涵的认识现阶段农村剩余劳动力转移必要性分析

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址: 北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编: 100020 电话/传真: (010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心